

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ
ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ
1^ο Ενεργειακό Συμπόσιο Κύπρου

26 Ιανουαρίου, 2012
Cyprus Hilton στη Λευκωσία

Εξοχότατε Κύριε Πρόεδρε,

Αξιότιμοι Αρχηγοί των Κοινοβουλευτικών κομμάτων

Έντιμη Κύρια Υπουργέ,

Αγαπητοί προσκεκλημένοι,

Είναι ιδιαίτερη χαρά μου που συμμετέχω στο σημερινό 1^ο Ενεργειακό Συμπόσιο Κύπρου, με θέμα τους ενεργειακούς πόρους της Κύπρου και τα νέα δεδομένα στην Ανατολική Μεσόγειο. Μια εκδήλωση που αναμένεται να ασχοληθεί με τις κρίσιμες στρατηγικές προκλήσεις, τα εμπόδια, αλλά και τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται σήμερα για τον τόπο.

Οι σημαντικές θετικές εξελίξεις της επιβεβαίωσης ύπαρξης κοιτασμάτων φυσικού αερίου στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη, σηματοδοτούν την έναρξη μιας νέας εποχής για την Κύπρο, η οποία έχει πλέον όλα τα πλεονεκτήματα να διεκδικήσει μια θέση – κλειδί στον ενεργειακό χάρτη της περιοχής, με τη μετατροπή της σε περιφερειακό ενεργειακό κέντρο.

Η σωστή και διαφανής διαχείριση του μείζονος αυτού εθνικού θέματος αποτελεί μονόδρομο για την αξιοποίηση της σημαντικής αυτής ευκαιρίας από την Κυπριακή Δημοκρατία.

Είναι απόλυτα αναγκαίο να γίνει κατανοητός από όλους ο διακριτός ρόλος που έχουν οι φορείς που εμπλέκονται στη διαχείριση του θέματος όπως καθορίζεται μέσα από τις Νομοθεσίες και τις Ευρωπαϊκές Οδηγίες και Κανονισμούς. Οι Κυβερνήσεις χαράσσουν την πολιτική και αποφασίζουν για τη διαχείριση των μείζονος εθνικής σημασίας ζητημάτων, όπως είναι ο εθνικός ενεργειακός πλούτος, οι ανεξάρτητες ρυθμιστικές Αρχές ασκούν τον εποπτικό και ρυθμιστικό ρόλο του τομέα που τους δίδουν οι Ευρωπαϊκές Οδηγίες και Κανονισμοί και διασφαλίζουν ότι οι επιχειρήσεις ενέργειας συμμορφώνονται με το Νόμο και τις ρυθμιστικές αποφάσεις, και τέλος οι επιχειρήσεις ενέργειας, ασκούν την επενδυτική και επιχειρηματική

τους δραστηριότητα, με διαφάνεια και σεβασμό στο περιβάλλον, και συμμορφώνονται με τη νομοθεσία σύμφωνα με το ρυθμιστικό πλαίσιο της χώρας.

Τα νέα δεδομένα, φαίνεται να οδηγούν στην ανάγκη δημιουργίας και νέων φορέων, όπως το Εθνικό ταμείο, αλλά και μιας Κρατικής Εταιρείας Υδρογονανθράκων, με σαφείς αρμοδιότητες εκπροσώπησης του Δημοσίου και συμμετοχής στην αξιοποίηση των κοιτασμάτων και στις νέες ενεργειακές υποδομές. Μια εταιρείας όμως, η οποία πρέπει να μείνει μακριά από τα γραφειοκρατικά πρότυπα της δημόσιας διοίκησης αλλά και τα μοντέλα διοίκησης του ημικρατικού τομέα.

Η νέα αυτή εταιρεία, πρέπει να αξιοποιήσει και να συνδυάσει στρατηγικά και με ευελιξία τα καλύτερα χαρακτηριστικά και πλεονεκτήματα τόσο του δημόσιου τομέα, που είναι η διαφάνεια, ο δημόσιος έλεγχος και η ρυθμιστική εποπτεία των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στην ενέργεια, όσο και του ιδιωτικού τομέα που είναι ο δυναμισμός και η ταχύτητα λήψης αποφάσεων, η δημιουργικότητα, η επιχειρηματικότητα και η καινοτομία. Η εφαρμογή των βέλτιστων πρακτικών που ακολουθήθηκαν με επιτυχία σε αντίστοιχες εταιρείες άλλων χωρών που παράγουν υδρογονάνθρακες, προσαρμοσμένες έξυπνα στα δεδομένα του Κυπριακού Κράτους, ίσως αποτελεί την καλύτερη επιλογή για να διασφαλιστεί το δημόσιο συμφέρον και η προοπτική για τις μελλοντικές γενιές.

Η διαχείριση του μείζονος αυτού θέματος φυσικά, θα πρέπει να γίνει στηριγμένη σε τεχνοοικονομικές μελέτες εξειδικευμένων συμβούλων και ρεαλιστικά σχέδια δράσης και χρονοδιαγράμματα υλοποίησης, ιδιαίτερα όσον αφορά το πρόγραμμα για τη χρηματοδότηση και βιωσιμότητα των επενδύσεων στις νέες υποδομές.

Μαζί με την ενασχόληση με το μείζον θέμα των κοιτασμάτων όμως, δεν πρέπει να λησμονούμε το άλλο σημαντικό ζήτημα, αυτό της άμεσης ανάγκης προώθησης του προγραμματισμού για ταχεία εισαγωγή φυσικού αερίου και ανάπτυξης της υποδομής δικτύων για τη μεταφορά και χρήση του, για σκοπούς ηλεκτροπαραγωγής. Έχοντας υπόψη το υψηλό κόστος του ηλεκτρισμού δεν υπάρχει περιθώριο για άλλη αναμονή. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί βάσιμα ότι δεν είναι εφικτή η ταχεία έλευση φυσικού αερίου με τη δημιουργία της αναγκαίας υποδομής από τα δικά μας κοιτάσματα, τότε η ΡΑΕΚ δεν θα έβλεπε αρνητικά την προοπτική μιας ταχείας ενδιάμεσης λύσης εισαγωγής φυσικού αερίου με διάρκεια γύρω στα πέντε έτη.

Κλείνοντας θα ήθελα να τονίσω ότι η επιβεβαίωση ύπαρξης κοιτασμάτων υδρογονανθράκων δεν πρέπει να μας αποπροσανατολίζει από το μακροχρόνιο όραμα που έθεσε η ΕΕ για την ανάπτυξη μιας πράσινης οικονομίας χαμηλών ή και μηδενικών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα μέχρι το 2050. Στην πορεία της Κύπρου προς το 2050, τα κοιτάσματα υδρογονανθράκων μέσα από ένα σωστό σχεδιασμό, θα βοηθήσουν ιδιαίτερα ώστε να αξιοποιηθούν ευκολότερα και τα αειφόρα ενεργειακά κοιτάσματα της Κύπρου, όπως είναι η εξοικονόμηση ενέργειας και οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας με πρώτο και μεγαλύτερο ενεργειακό κοιτάσμα αυτό του ήλιου, να αναπτυχθούν οι ενεργειακές υποδομές αλλά κυρίως να αναπτυχθεί η τεχνογνωσία, η καινοτομία και η έρευνα που θα επιτρέψει στον τόπο να έχει ένα αειφόρο μέλλον.

Κυρίες και κύριοι,

Η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας επιθυμεί να αντικρίσει τα ενεργειακά ζητήματα μέσα από πνεύμα διαβούλευσης και κάτω από ένα θετικό πρίσμα, γιαυτό και θεωρεί ότι με σύνεση, συναίνεση και συλλογικότητα μπορούμε να προσβλέπουμε με αισιοδοξία στο ενεργειακό μέλλον του τόπου, όπως διαμορφώνεται μετά την ανεύρεση του κοιτάσματος φυσικού αερίου στο τεμάχιο 12 της ΑΟΖ της Κύπρου, ταυτόχρονα όμως παραμένοντας προσγειωμένοι επειδή οι ποσότητες που εντοπίστηκαν είναι πολύ μεγάλες για τις ανάγκες της Κύπρου αλλά πολύ μικρές για τη διεθνή αγορά.

Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ)